

为留人,年终奖半年后才发

企业有苦衷,但员工感到心寒

昨天,在吴中区打工的赵先生致电快报,称其所在公司不仅每年的年终奖要到次年6月份才发,平时加班也拿不到加班费。记者随后采访了赵先生所在的苏州迅利纺织制品有限公司。相关负责人承认,为留人他们确实把年终奖拖了半年左右,单位是计件算薪,不涉及支付加班费。

吴中区劳动监察大队负责人告诉记者,年终奖的发放目前法律上没有明确规定,计件算薪的加班时段,企业仍应支付加班费。目前,吴中区劳动监察大队已对此事展

开调查。

赵先生说,他在苏州迅利纺织制品有限公司工作已有3年多,常要加班,但都是按照正常时段的工资计算。到了年末,单位会根据职工月平均工资的50%发年终奖。可要想拿到并不容易。“每次都要拖,比如去年的年终奖,就要等到今年的六七月份才发。哪个人不想拿着年终奖回家过年呢,这么做实在让人心寒。”赵先生坦言,最近他找到了一份更好的工作,打算跳槽。可一想到去年的2000多块钱年终奖还没到手,只能再干一段时间。

记者随后联系上了迅利公司办公室的一位负责人。她坦言,作为一家私营企业,基层员工的流动性一直很大。为此从去年开始,他们设立了年终奖,金额大约是一名职工月平均工资的50%左右。考虑到春节后返岗率很低,这笔年终奖一般要等到次年的五六月份才发。

至于加班费问题,该负责人解释,单位工资的计算是计件的,即完成几件产品就支付多少工资,比较灵活。“计件的话可能就不涉及加班费的问题了。”

何寅平

吴中区劳动监察大队负责人告诉记者,按照我国目前的法律,发放年终奖不是用人单位的法定义务。企业与职工签订的劳动合同中未约定的,是否发放年终奖金可根据企业自身经济状况决定。若企业与职工签订时将年终奖作为劳动报酬的附则明确约定,则需支付。而计件算薪的加班时段,企业仍应支付加班费。

看风云

今晨最低2℃
白天暖洋洋

虽然雨水和西北风在清明小长假期间哄闹了一番,不过寒潮再猛,也没敌过阳光的明媚。天高云淡,垂柳飘扬,花团锦簇,总体而言,小长假期间的天气十分适宜出行,处处一派春天好风光。

昨天下午,苏州市气象台发布霜冻报告,今天晴到多云,西北风4~5级阵风6级,水面阵风7~8级,早晨最低气温:2~4℃,有霜或霜冻,最高气温:15~16℃;明天多云到晴,西风3~4级转北风3~4级,9~16℃。

今天是清明小长假后的第一个工作日,从今天起市民们就要连上6天班啦!好在老天爷给面子,还算照顾咱们的情绪,今天白天阳光明媚气温回升,又摆出一片春光灿烂的模样。只是早晨气温很低,最低只有2℃,市民上班仍需穿得暖和一些。李铮

今日周边城市天气

昆山 晴,西风3~4级,7~15℃
太仓 晴,西风3~4级,6~15℃
常熟 晴,西风3~4级,6~15℃
张家港 晴,西风3~4级,5~16℃
上海 晴转多云,西北风3~4级,8~16℃

资讯

年内新增197个垃圾分类试点

近日,记者从苏州市召开的城市生活垃圾分类处置工作推进会上获悉,今年苏州将在去年25个垃圾分类试点小区的基础上,再增加197个居民小区、机关企事业单位开展垃圾分类。

据介绍,去年9月开始,苏州在25个小区试点进行垃圾分类,主要是对生活垃圾进行细分类:可回收垃圾、有害垃圾、其他垃圾。进行了近半年的试点,初步形成垃圾分类投放、分类收运、分类处置,已建成可回收物固定回收网点53个,中心分拣站4个,并配备流动回收车45台,形成了“固定、流动、在线”三位一体的回收网络。

今年,苏州将继续扩大生活垃圾分类的试点范围,新增197个试点小区和单位,重点对居民产生的有害垃圾和废玻璃进行回收处置。同时,完成建设回收网点10个,初级分拣站1个,委托有资质的企业对日光灯管、废弃充电电池等有害垃圾进行处置,公布全市统一的回收物及有害垃圾回收电话,建立起有害垃圾回收处置利用体系。

6月份,苏州将根据最新出台的生活垃圾分类试点验收办法和生活垃圾分类工作考核办法对全市25个试点小区进行验收,验收合格者将获2万元奖励。

同时,记者了解到,将对垃圾分类回收站的设置进行调整,原本塑料材质的红色垃圾回收桶将被取消,取而代之的是一个一人多高的铁质回收箱。这个有害垃圾回收装置采用了分门别类的回收方式,上面都有标识,哪里可以扔废旧灯泡,哪里扔环形日光灯管,哪里回收电池、温度计、长形灯管、油漆等等,一目了然。何洁

看个稀奇

古树下发现清代“判决书”

内容是调解两个村村民的用水纷争

近日,出现在太湖新城双湾村一棵300多岁古银杏树下的一块古代石碑,令许多人感到好奇。村民们说,尽管碑面已经模糊,但是依稀可以看到一些文字,石碑的右下角还有“康熙四十”的字样。经过一番寻访才知道,原来这碑是一位叫朱老虎的老人放在这儿的。

据朱老介绍,这块碑是他在上世纪60年代村里拆除寺庙的时候保存起来的,当时他才十二三岁,发现这块碑的时候还有一个雕龙的碑头,但现在已经不知去向。只剩这块长方形的石碑至今保存得较为完整,其高约1.2米,宽约0.6米,上面大约刻有300多个文字,不少可以清晰辨识,文字刻得非常工整。

据朱老介绍,他曾听一位长者说起,这块石碑是关于村口一个名叫河上荡的湖的。很久以前,附近两个村的村民为了争夺河上荡,起了纷争,双方告到了县里,县里最后在此立了块碑以示“判决”结果。

记者就此询问了吴江民俗专家张舫澜,他介绍,古时候有“勒石为证”的风俗,从这块碑的文字介绍来看,应该是当时官府发的“判决文件”,这样的碑并不少见,同在吴江范围内的黎里古镇上也有这样的一块石碑,是宋代元丰年间当地官府对老百姓抗租抗税行为的一份“判决文件”。“古时候许多文件直接用石头刻出来,不像纸质文件容易丢失或腐烂。”张舫澜说。

随后记者又询问了苏州碑刻博物馆专家,对方表示不能光凭石碑上的文字判断其年份,具体还需要进行现场考证。

王玲玲

有点激烈

争夺约25个“匡亚明班”入场券 近800名尖子生酣战6小时

这个清明小长假,近800名优秀的应届初三毕业生,无暇享受假日的悠闲,而是赶赴苏州中学参加了一场激烈的“头脑风暴”。前天,南京大学·苏州中学匡亚明实验班入学选拔笔试开考,名额仅25个左右,激起了考生们强烈的竞争意识,另一方面,进门难度堪比竞赛,6小时的“车轮大战”,又让考生们直呼“吃不消”。

据了解,“匡亚明实验班”去年9月正式开学,今年第二次招生。该项目由南京大学与苏州中学联合举办,采取“2+4”高中大学六年一贯直通培养模式,入学一年后经考核合格的,无须经过高考就能由南京大学录取(考核不合格的,转入苏州中学相应年级学习)。

“相比去年,考生和家长对项目更了解了。”苏州中学伟长项目办公室主任张永刚介绍说,从今年报考的匡班生源来看,地域更广,除了苏州大市、省内一些城市的考生外,还有来自外省,甚至港澳台地区的考生。

此外,考生的特点也更加突出,一方面,“尖子生”来了,苏州大市各地区学业成绩排名第一的几乎都报考了,另一方面,“特长生”也来了,科技高手、运动尖子、围棋好手比比皆是。

高手云集,选拔自然难度不小。当天考试,从早上8点开始,学

生要在一天之内参加英语、数学、语文和物化综合测试,考试时间长达6小时,总分500分。“30多个人中选一个,看来我要当‘分母’了。”新区一名考生告诉记者,自己平时“稳居”年级前十,这次却有些受挫,不光有几道数学题开了天窗,就连擅长的英语也有些吃不准,“阅读理解不光难度大,还要求直接用英语回答问题,这从前都没遇到过。”另一名来自星海学校的考生则很“淡定”,称抱着试试看的心态赴考,属于“裸考”一族,其重心还放在中考上。对此,张永刚则认为,这次笔试本意就在考察“能力”,学生是否“裸考”效果差不多,无需刻意做准备。

据悉,考生的试卷阅卷后,将直送南大,由相关老师核定,并最终确定进入复试的学生名单。根据的去年情况,预计有100名左右的学生入围复试,包括面试和学生的情商、心理素质考察等。孙佳桦



“绳”采飞扬

作为即将开幕的中国苏州国际旅游节的热身活动,第六届全民欢乐大比拼活动昨天下午在苏州乐园里精彩上演,吸引了数百名游客驻足为各个活力四射的团队喝彩。

园区菱葑实验小学20多名小学生带来的“悦跃花绳”让人眼前一亮,一根根普通的跳绳在20多个小学生手中变幻出各种花样,并最终轻松拿下了大比拼决赛青少年组的亚军。据了解,苏州共有28支团队在全民欢乐大比拼中展现了他们在健美操、韵律操、木兰扇(拳、剑)、太极拳(刀、剑)、腰鼓舞、打莲厢等民间健康类项目上的风采。

王玲玲 文/摄

突发

围墙倒塌,帕萨特“躺枪”

昨天下午2点左右,吴江中山北路靠近吴江高级中学的一处围墙突然倒塌,一辆新帕萨特车头被砸得面目全非。幸运的是当时车内没人,人行道上也无路人经过,没有造成人员伤亡。

据了解,位于吴江中山北路西侧的这堵围墙,有三米多高,全部由空心砖砌成。倒塌的部分靠近吴江中学一侧,大约有四五米长。一辆停在路边的帕萨特挡风玻璃完全损坏,还有不少砖头压在车头的位置,人行道上到处都是散落的砖块。围墙里面并无企业和人家,长着一大片一人高的茅草和芦苇。

附近居民介绍,事故大约发生在下午2点左右,他们听到“轰隆”

的响声,跑出来一看,围墙倒了。幸运的当时车中无人,人行道上也无行人经过。闻讯赶来的车主傻掉了,“这不是躺着也中枪么。”他说自己吃过午饭饭后到单位上班,随手就把车停在那里,没想到竟发生了这样的事情。

对于事故原因,有居民猜测应该是当天风比较大,墙体比较高又很薄,结果一吹就倒掉了。车主说,虽然人没事,但车子修一下起码得四五千元,不知道该找谁要这个钱。对于这片土地的主人,处警民警表示他们也不太清楚,需要回去作进一步了解。目前,民警已经在墙上贴了警示标识,提醒路人不要靠近,以免发生危险。蒋文龙